Perg.

1.

Resposta

Filogenético.

O sistema de classificacdo esquematizado pode considerar-se filogenético,
uma vez que representa a dive

Animal, ao longo do tem

a partir de um ancestral comum.

a) A -Filo Chordata (Cordados).

(O Filo dos Cordados inclui trés subfilos: Urocordados (Urochordata)

ou Tunicados (Tunicata), Cefalocordados (Cephalochordata) e
Vertebrados (Vertebrata). Na figura, partindo do ponto A, estao
representadas duas linhas divergentes, uma que inclui o Subfilo

Urochordata e uma outra que inclui o Subfilo Vertebrata, representado
pelas duas superclasses que o integram: Superclasse dos Peixes (Pisces)

e Superclasse dos Tetrépodes (Tetrapoda).)

B — Subfilo Vertebrata (Vertebrados).
(O grupo taxonémico representado em B é o Subfilo Vertebrata,

rsificacdo dos seres vivos, neste caso do Reino

PO, tendo em conta as suas relacdes de parentesco
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4+6 10

porque € possivel visualizar organismos pertencentes as duas superclasses

que 0 compdem: a Superclasse Pisces e a Superclasse Tetrapoda,
representada pelas Classes Amphibia, Reptilia, Aves e Mammalia.)

C - Filo Arthropoda (Artrépodes).

(Os organismos representados apresentam apéndices articulados.)

b) 1 -Classe Arachnida (Aracnideos).

(No organismo representado é visivel a presenca de quatro pares de

apéndices locomotores, na regido do cefalotérax.)

2 — Classe Insecta (Insectos).

(Neste organismo € possivel distinguir, pelo menos, um par de asas,

caracteristica exclusiva da Classe Insecta.)

3 — Classe Crustacea (Crustaceos).

(A figura permite distinguir, neste organismo, cinco pares de apéndices

locomotores, estando o primeiro deles modificado em forma
de pingas e servindo para a captura de alimentos, ataque e defesa.)

c¢) Aracnideos - sem antenas, .
— 4 pares de patas no cefalotérax;
-1 par de queliceras;
- respiragdo por traqueias e filotraqueias.

Insectos — 3 pares de patas;
-1 a 2 pares de asas, apesar de nem sempre estarem presentes
(ex.: formigas).

Crustaceos — 2 pares de antenas;
- glandulas antenais também designadas, em alguns casos,
por glandulas verdes;

—em alguns, o exosqueleto estd impregnado por sais de célcio.

Obs.: seleccionar uma das caracteristicas apresentadas.

3x3
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3x4
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Os Equinodermes estio incluidos numa linha evolutiva de animais
com simetria bilateral, porque, embora na forma definitiva apresentem

simetria pentarradiada, a sua larva possui simetria bilateral. 8

a-fase G;; b - fase S; ¢ - fase G,. B

O periodo b corresponde 2 Fase S — durante esta fase a célula duplica o

seu contetdo de DNA, ao qual se associam proteinas, histonas, para formar
a cromatina. No final desta fase, cada cromossoma passa a estar formado
por dois cromatidios.

A mitose é um processo de divisio nuclear pelo qual o nicleo de uma
célula eucari6tica se divide em dois niicleos, herdando, cada um deles, o
mesmo numero e tipo de cromossomas do ntcleo inicial, ou seja, uma
cOpia completa da informacdo genética da célula inicial. A divisao
nuclear é normalmente seguida da divisdo do citoplasma ou citocinese.
No processo mitético sdo consideradas quatro fases: profase, metafase,
anafase e tel6fase.

Sabendo que a mitose é o processo pelo qual se mantém a estabilidade
genética através das geragdes, compreende-se que esteja na base da
reproducao assexuada, em que os seres formados sdo geneticamente
iguais aos progenitores. Para além disto, a mitose é ainda fundamental
no crescimento de organismos pluricelulares, na renovacéo celular
(que mantém a integridade dos individuos adultos através da substituicao
de células velhas ou mortas por outras novas, ex.: células do sangue e da
pele) e na capacidade de regeneragdo, que permite a formagdo de partes
perdidas e a cicatrizacio de feridas. 6+6
O periodo a corresponde a fase G, ou pés-mitdtica e é variavel, porque se
caracteriza pelo reinicio da sintese de DNA e proteinas que se interrompeu
com a mitose. A duracio deste periodo depende das condig¢des fisiologicas
das células. Pode durar dias, meses e até anos. Nas células embrionarias
este periodo é praticamente inexistente e nas células diferenciadas é
variavel. As células quiescentes, isto é, células que nao estdo em divisao,
estdao num estado especial de G, que se designa de G,.

1 — Préfase
2 — Metafase
3 — Anafase

4 — Tel6fase 4x3

3x4

O W >
|
=W

Ha um maior aproveitamento do alimento; a digestdo é mais eficiente;

ha um tratamento sequencial dos alimentos. 3x4

Total

38

42



2000/1.* Epoca/1.* Chamada

Guia de Correccao

Perg.
<)
d)

5. a)

Resposta Cotacao
Parc. Total

O ser A (amiba) usa extensaes celulares, os pseudépodes, para envolver

as particulas alimentares que posteriormente ingere por fagocitose.

O ser B (hidra) faz a captacgdo de alimentos com a ajuda dos tentaculos

que possui a rodear a boca. Nos tentéculos encontram-se células
Caracteristicas do filo a que pertence, cnidécitos, que quando estimuladas
Projectam para o exterior o filamento urticante que injecta nas presas

uma substéncia paralisante. A presa ¢, entfo, introduzida na cavidade
gastrovascular, onde se vai iniciar a digestdo extracelular. 6

1 -Boca
2 - Cavidade gastrovascular
3 - Intestino

4 - Papo
S — Es6fago
6 — Moela 6x2 42

O sistema endécrino é responsavel por:
— produzir e libertar para a corrente sanguinea substancias quimicas,
as hormonas;
—regular o metabolismo;
— regular o processo de crescimento e reproducao;
- regular a resposta ao stress. 2x4

Obs.: seleccionar duas das fungdes apresentadas.

b)

)
d

a)

1 - Hipofise

2 — Paratirdide

3 — Supra-renais

4 - Testiculos 4x3

Porque controla a actividade de grande parte das hormonas. 6

Extirpar ou extrair o 16bulo anterior da hipéfise (adeno-hipéfise), pois

este segrega hormonas (FSH, foliculoestimulina, e LH, luteoestimulina) que

estimulam e controlam o desenvolvimento sexual, bem como a produgio

de espermatozdides. A foliculoestimulina tem como células-alvo as

células de Sertoli, na parede interna dos tubos seminiferos, estimulando

a espermatogénese. A luteoestimulina actua nas células de Leydig, que

respondem ao estimulo produzindo testosterona. A testosterona é

responséavel pelo aparecimento e manutencgio dos caracteres sexuais

secundarios, pelo crescimento dos genitais e pela espermatogénese. 10 36

Gutacao.

(O facto de a planta estar coberta com um saco pléstico provoca o fecho
dos estomas, impedindo a transpiragdo, uma vez que a pelicula de agua
formada a superficie das folhas ird diminuir a diferenca entre as pressées
de vapor nos espacgos intercelulares e na atmosfera exterior a folha. Para
além disso, é referido, na questdo, que a libertagcio de gotas é feita através
dos bordos do limbo. Os hidatodos ou estomas aquiferos sio estruturas
localizadas nos bordos das folhas e servem como valvulas de escape,
através das quais € feita a libertagdo de d4gua, quando a transpiracio é
muito baixa ou nula, 4gua esta que se acumulou na raiz devido ao
movimento de ides, por transporte activo, para o interior do xilema.) 4
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b) A-Uma atmosfera muito htimida 12
i = . 2x4
D - A existéncia de pressdo radicular

7. a) A fase do desenvolvimento embrion4rio representada é a gastr}{lac;éo.
(No esquema estdo representadas duas géstrulas, ou seja, embno<‘es com
mais do que uma camada germinativa, que apresentam uma cav1c.iac}e',
0 arquéntero, que abre para o exterior pelo blastéporo ou boca primitiva.) 4

b) A - Gastrulagio por invaginagdo. (Uma zona da blastoderme, correspondente
ao pélo vegetativo, invagina-se, aproximando-se da zona oposta.)
B - Gastrulagao por invaginagio e epibolia. (Ao mesmo tempo que as -
células da blastoderme no pélo vegetativo — Macromeros - ¢ mvaglnéllve;n
as células do pélo animal - micrémeros — Crescem em NUMero e envo .
0s macrémeros.)

¢) Esquema A - Subfilo Cephalochordata (Cefalocordados). -
Esquema B - Classe Amphibia (Anfibios).

6 20
d) Figado e pancreas.



